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Введение
Содержание сборника задач соответствует содержанию основных разделов требований государственного образовательного стандарта к обязательному минимуму содержания основной образовательной программы по дисциплине «Экономика организации (предприятия)».
Предлагаемый сборник подготовлен в соответствии с программой курса «Экономика организации» для студентов, обучающихся по направлениям «Менеджмент организации», «Экономика и финансы»
Задачи дополняют материал лекционных занятий и могут быть использованы как на практических занятиях, так и в самостоятельном изучении разделов курса. Любая задача может быть модифицирована с целью дифференциации индивидуальных заданий для студентов. Использование задач разной сложности в процессе контроля знаний студентов позволяет оценить навыки самостоятельного решения экономических задач, возникающих в процессе предпринимательской деятельности. Материал сборника задач разделен на части в соответствии с разделами курса и темами лекционных занятий. Задачи имеют различную степень сложности и учитывают необходимость совершенствования навыков в их решении по мере углубления в тематику курса. Ответы на отдельные задачи приведены в конце каждого раздела, в отдельных случаях ответы даны в табличной форме, либо снабжены пояснениями.
Выбор задач для контроля усвоения студентами изученных разделов курса осуществляется преподавателем с учетом уровня подготовки каждого студента или группы в целом. Наряду с прямыми задачами, решение которых предусматривает прямую последовательность действий, имеются задачи с обратной последовательностью, что позволяет одни из них, например, разбирать вместе с преподавателем, а другие – решать самостоятельно. 

В отличие от первого издания сборника (2014 год) большинство разделов было дополнено новыми задачами, часть задач была изменена, были устранены отдельные неточности (в основном, касающиеся условий задач и правильности ответов). Также были внесены отдельные уточнения, вызванные изменениями в законодательных актах.
Организационно-правовые формы предприятий

Задания и задачи

1. ПАО выпустило 1000 простых акций и 100 привилегированных, и 200 облигаций. Номинальная стоимость всех ценных бумаг 100 000 руб. Купон (доход) по облигациям – 10%. Дивиденд по привилегированным акциям – 12%. Прибыль к распределению составила 12 000 000 руб. Определите размер дивидендов по всем видам ценным бумагам.

2. ПАО в отчетном году выпустило привилегированных акций на сумму 80 000 руб. с 5% дивидендом. Чистая прибыль предприятия составила 200 000 руб. Определите дивиденд на одну простую акцию, если их выпущено 50 000 шт.

3. Уставный капитал общества с ограниченной ответственностью – 10 000 рублей. Размер дохода, получаемого каждым из четверых учредителей (участвуют в капитале в равных долях) – 1200 рублей. Какова величина распределяемой между учредителями прибыли и доходность вложенных учредителями средств?

4. Владелец обыкновенных акций по итогам года получил дивидендов на сумму 2136 рублей. Сколькими акциями он владеет, если размер дивидендов установлен на уровне 8,9% при номинальной стоимости акции 1000 рублей? 
5. Каков размер дивидендов, если депозитная ставка – 10%, а соотношение номинальной и курсовой стоимости акций – 1:1,2?

6. Один из участников общества с ограниченной ответственностью получил на свой 20%-ный вклад в уставный капитал доход в сумме 14640 рублей. Какое вознаграждение получит второй участник, если его доля в уставном капитале составляет 23%? Каков размер распределяемой между учредителями общества прибыли?

7. Какую организационно-правовую форму для нового  производственного предприятия можно выбрать, располагая первоначальным капиталом в 9 000 рублей? 11 000 рублей? 120 000 рублей? 

8. Рассчитайте размер дивидендов, приходящихся на одну обыкновенную акцию, если величина прибыли, подлежащей распределению, по сравнению с предыдущим годом увеличилась на 12,4%, но дополнительно было эмитировано 2000 акций. В предыдущем году на каждую из 10 000 акций выплачены дивиденды в сумме 310 рублей. 

9. Три вкладчика по выходе из товарищества получили по 20 000 рублей. Какой была величина складочного капитала, если кроме вышедших из товарищества в его составе остался один вкладчик и два полных товарища, и если соотношение вкладов вкладчиков и полных товарищей составляет 2:1? 

10. Общество с ограниченной ответственностью ликвидируется. Сумма к погашению оставшихся обязательств общества составляет 510 тыс. рублей. Каким образом эта сумма будет распределена между учредителями общества, если соотношение их вкладов в уставный капитал: 1:2:3? 
11. Держатель 1,2% обыкновенных акций ПАО по итогам года получил дивидендов на сумму 2340 рублей. Номинальная стоимость акции – 1000 рублей. Какова величина прибыли, распределенной между акционерами? Какова доходность акций, если их общее количество – 1000? 

12. Какой будет доходность акций в текущем году (в %), если сохранится линейный тренд, сложившийся за предшествующие пять лет: 11, 14, 15, 14, 16? Какой она была бы, если бы на пятый год доходность упала с 16% до 11%? 
13. О чем может свидетельствовать рост курсовой стоимости акций, если абсолютный размер дивидендов снижается? 

14. Товарищество на вере состоит из трех полных товарищей и двух вкладчиков, вложивших в складочный капитал при создании предприятия по 100 000 руб. В ходе ликвидации товарищества сумма к погашению обязательств составила 400 000 руб. В результате распродажи активов предприятия было получено 310 000 руб. Каким образом будет погашен оставшийся долг, и как он будет распределен между участниками?

15. Определить размер депозитной ставки, если курсовая стоимость акций превысила номинальную на 12%, а дивиденды составили 15% годовых. 

Ответы к задачам

1. Облигация – 10000 руб., привилегированная акция – 12000 руб., простая акция – 8800 руб.

2. 3,92 руб.

3. 4800 руб., 48%

4. 24

5. 12%

6. 16836 руб., 73200 руб.

7. товарищество; общество с ограниченной или дополнительной ответственностью; акционерное общество

8. 290,4 руб.

9. 80 000 руб.

10. 85, 170 и 255 тыс. рублей

11. 195 тыс. рублей; 19,5%

12. 17%; 13% (для решения задачи уместно выявить зависимость доходности от времени; при первом условии зависимость имеет вид y=x+11, при втором – y=13)
13. например, о сохраняющемся превышении доходности акций над доходностью других финансовых инструментов, о позитивных ожиданиях инвесторов

14. Каждый из полных товарищей выплатит по 30 000 руб.

15. 13,4%

Конкурентоспособность предприятия

Задания и задачи

1. Рассчитайте на основе данных экспертного опроса интегральный показатель конкурентоспособности для двух предприятий, производящих однородную продукцию:

	Параметр конкурентоспособности
	Вес параметра
	Значение показателя

	
	
	Предприятие 1
	Предприятие 2

	Коэффициент рыночной доли
	0,20
	8
	3

	Коэффициент уровня цен
	0,15
	6
	5

	Коэффициент надежности
	0,25
	4
	7

	Коэффициент технического уровня
	0,10
	3
	4

	Коэффициент уровня продвижения
	0,15
	2
	3

	Коэффициент новизны
	0,15
	5
	4


2. По условиям предыдущей задачи определите, насколько будет отличаться интегральный показатель конкурентоспособности первого предприятия от второго, если вес каждого из параметров будет одинаков.

3. Насколько изменятся интегральные показатели конкурентоспособности предприятий, если вместо коэффициента новизны, использовать коэффициент изменения объема продаж, который рассчитывается экспертами как произведение изменения объема продаж по отношению к предыдущему периоду и абсолютного значения данного объема в текущем периоде? Исходные данные приведены в таблице:

	
	Значение показателя, млн. руб.

	
	Предприятие 1
	Предприятие 2

	Объем продаж в прошлом году
	15,2
	4,1

	Объем продаж в текущем  году
	15,7
	5,5


4. Определите, насколько изменилось значение коэффициента надежности продукции второго предприятия, если при неизменности всех иных параметров интегральный показатель конкурентоспособности обоих предприятий стал одинаковым?
5. Группа экспертов пришла к выводу, что перечисленные в таблице показатели конкурентоспособности следует дополнить коэффициентом узнаваемости, вес которого должен быть таким же, как и вес коэффициента рыночной доли. Каким будет этот вес? Как при этом изменятся веса всех остальных показателей?

6. Какой будет величина интегрального показателя конкурентоспособности для каждого предприятия, если значения всех показателей конкурентоспособности второго предприятия будут одинаковыми с первым предприятием, кроме последнего показателя, который для первого предприятия повысится на единицу?
7. В какой степени возрастет (или сократится) величина интегрального показателя конкурентоспособности для каждого предприятия, если поменять между собой веса коэффициентов уровня цен и надежности?
8. Если веса всех параметров будут равными, каким будет соотношение величин интегрального показателя конкурентоспособности предприятий?
9. Проанализируйте конкурентоспособность предприятий методом расчета коэффициента конкурентоспособности по основному ассортименту сравнимой продукции. Исходные данные приведены в таблице:
	Предприятие
	Объем продаж, шт.
	Средняя себестоимость, руб.
	Средняя цена, руб.

	А
	410
	310
	350

	Б
	350
	280
	320

	В
	380
	270
	300


Ответы к задачам

1. 0,81; 0,75

2. на 7,7%

3. на 0,07 и 0,09

4. увеличилось до 8

5. 0,167; уменьшатся в 1,2 раза

6. 0,83 и 0,78
7. у первого увеличится, у второго – уменьшится на 4%
8. равным соотношению сумм значений всех параметров

9. наиболее конкурентоспособным по критерию рентабельности продаж является предприятие Б, Кк(Б)=0,125.
Качество продукции

Задания и задачи

1. По данным экспертного опроса показатели качества выпускаемой продукции предприятиями-конкурентами были представлены в виде следующей таблицы:

	Кодовый номер эксперта
	Ранг важности эксперта
	Оценка качества продукции предприятия, баллов

	
	
	Предприятие 1
	Предприятие 2
	Предприятие 3

	1
	1
	6
	5
	5

	2
	1
	4
	4
	3

	3
	0,9
	5
	6
	7

	4
	0,8
	3
	3
	3

	5
	0,8
	6
	5
	6

	6
	0,8
	4
	4
	5

	7
	0,6
	5
	5
	8

	8
	0,4
	7
	7
	6

	9
	0,4
	5
	6
	5

	10
	0,3
	4
	5
	4


Определить предприятие с наилучшим качеством продукции, т.е. имеющим наибольший балл (степенью несогласованности мнений экспертов пренебречь), и величину итогового показателя качества продукции этого предприятия. Совпадет ли результат оценки, если не учитывать ранг важности?

2. По условиям предыдущей задачи рассчитать усредненный рейтинг качества продукции по предприятиям, если экспертов попросят присвоить каждому предприятию целочисленный рейтинг (1, 2 или 3; в случае равного рейтинга их значения усредняются) в соответствии с уровнем качества его продукции, причем первым считать предприятие с наивысшим показателем качества. Совпадет ли результат, если не учитывать ранг важности эксперта?

3. Общее количество процессов в технологии производства продукции на предприятии – 450. Рассчитать удельный вес процессов, охваченных контролем качества, если количество процессов, охваченных контролем качества атмосферного воздуха – 24; качества изделий – 320; качества документации – 128; качества сырья (обрабатываемого материала, ресурсов) – 256; режимов труда и отдыха – 180. Контроль других параметров процессов не предусмотрен.

4. Каков ранг важности эксперта 6, если величина итогового показателя качества продукции предприятия равна 3,95?
	Кодовый номер эксперта
	Ранг важности эксперта
	Оценка качества продукции предприятия, баллов

	1
	1
	6

	2
	1
	4

	3
	0,9
	5

	4
	0,8
	3

	5
	0,8
	6

	6
	?
	4


5. По условиям задачи 4, каким должен быть ранг важности эксперта 6, если его оценка качества равна 8?
6. Если в условии задачи 4 ранг важности первого, второго и третьего экспертов равны 1, а остальных – 0,5, какой будет величина итогового показателя качества продукции предприятия?
7. Изменится ли величина итогового показателя качества продукции предприятия, если три эксперта с максимальным рангом важности уменьшат на единицу оценку качества продукции, а трое остальных – увеличат на единицу эту оценку? Если изменится, то насколько? 
8. В таблице представлены результаты экспертной оценки качества выпускаемой продукции двумя конкурирующими предприятиями. Определите коэффициент парной корреляции экспертных оценок качества продукции по предприятиям с учетом ранга важности эксперта и без этого учета.
	Кодовый номер эксперта
	Ранг важности эксперта
	Оценка качества продукции предприятия, баллов

	
	
	Предприятие 1
	Предприятие 2

	1
	1
	6
	5

	2
	1
	4
	4

	3
	0,9
	5
	6

	4
	0,8
	3
	3

	5
	0,8
	6
	5

	6
	0,8
	4
	4

	7
	0,6
	5
	5

	8
	0,4
	7
	7

	9
	0,4
	5
	6

	10
	0,3
	4
	5


9.  Насколько уменьшится или увеличится коэффициент парной корреляции экспертных оценок качества продукции по предприятиям (см. условие предыдущей задачи), если предприятие 1 повысит качество своей продукции, что выразится в росте оценок качества, данных каждым экспертом, на единицу? Если это будет не первое, а второе предприятие?

10. Рассчитайте комплексный коэффициент риска дефекта, если рейтинг, учитывающий тяжесть для потребителя от наступления дефекта равен 6; рейтинг, учитывающий вероятность появления дефекта – 2; рейтинг, учитывающий вероятность обнаружения дефекта – 5. 
11. К какой группе риска можно отнести значение показателя, рассчитанного в предыдущей задаче?

Ответы к задачам

1. предприятие 3; 3,59; совпадет

2. 1,39; 1,46; 1,36 по предприятиям 1, 2 и 3 соответственно; не совпадет: без учета ранга важности экспертов усредненные рейтинги по предприятиям равны 2,05; 1,95 и 2,00 соответственно

3. 40,4%

4. 0,5

5. 0,25

6. 3,58
7. уменьшится на 0,13
8. 0,9283 и 0,8037 соответственно (целесообразно использовать, например, Microsoft Excel, надстройку «Анализ данных»). 

9. коэффициент парной корреляции без учета ранга важности эксперта не изменится, с учетом ранга важности коэффициент увеличится в первом случае до 0,9320 и до 0,9351 – во втором.
10. ПЧР=60

11. Средний риск

Производственная мощность предприятия

Задания и задачи

1. Производственная мощность (среднегодовая) в 2023 году составила 234 000 единиц продукции, а в 2022 году она составляла 231 000 единиц. Какой причиной можно объяснить тот факт, что ввод производственных мощностей в 2023 году был ниже, чем их ликвидация?
2. Если среднегодовая производственная мощность предприятия составила 43 000 000 единиц продукции, мощность на начало года составляла 42 000 000 единиц, было введено новых мощностей на 1 000 000 единиц продукции в ноябре, происходили ли другие изменения производственных мощностей? Были ли они связаны с вводом или с ликвидацией мощностей? Каково это дополнительное абсолютное изменение производственных мощностей, если оно произошло в апреле? 
3. В каком месяце произошла ликвидация производственных мощностей, если среднегодовая производственная мощность составила 5800 единиц продукции, мощность на начало года – 6000 единиц, на конец года – 5200 единиц? (Иных изменений в производственной мощности не происходило).
4. Предприятие за год произвело 230 000 м3 отходов. Выход годной продукции по массе составляет 98%. Остаток удаляется в отходы в виде водного 10%-го раствора. Какова масса потребленного сырья? (разницей в плотности сырья и воды можно пренебречь)
5. В цехе установлено 10 станков. Режим работы цеха двухсменный, продолжительность смены 8 ч. Годовой объем выпуска продукции 28 тыс. деталей, производственная мощность цеха 31 тыс. изделий в год. В первую смену работают все станки, во вторую – 40% станочного парка; количество рабочих дней в году 264; время фактической работы одного станка в год 4 000 ч. Определите коэффициент сменности работы станков, коэффициенты экстенсивной, интенсивной и интегральной загрузки.

6. По условиям задачи 5 определите, насколько изменится коэффициент сменности работы станков, если в предстоящем периоде только 30% станочного парка будет задействовано в течение второй смены?

7. Определите количество станков, установленных в цехе, если производственная мощность цеха – 10 951 200 единиц продукции, цех работает в две смены, продолжительность смены – 7,8 часа, количество рабочих дней в году – 260, часовая производительность станка – 100 единиц продукции, коэффициент технической готовности станочного парка – 0,9.
8. Насколько необходимо увеличить коэффициент сменности по сравнению с существующим уровнем – 1,7, чтобы производственная мощность возросла с 10,2 до 12,0 тысяч единиц продукции? (величины остальных факторов, влияющих на производственную мощность, остаются неизменными)
9. Прирост производственной мощности за год составил 20%. Насколько возросла интенсивность использования оборудования, если парк однотипных станков увеличился с 25 до 28 единиц?

10. Насколько увеличится производственная мощность предприятия, если планируется перейти на двухсменный режим работы при одновременном сокращении продолжительности смены с 8 до 7 часов? (величины остальных факторов, влияющих на производственную мощность, принять постоянными)

Ответы к задачам

1. ввод в действие мощностей происходил раньше их ликвидации

2. происходил дополнительный ввод мощностей, в марте мощность возросла на 1 375 000 единиц продукции

3. в сентябре

4. 1150 т
5. 1,4; 0,95; 0,90; 0,86

6. будет равным 1,3, уменьшится на 0,1
7. 30
8. на 0,3 до 2,0
9. на 7,1%

10. в 1,75 раза 
Цены и ценообразование

Задания и задачи

1. В 2013 году минимальная отпускная цена производителя на водку составляла 132 руб. за 0,5 литра при содержании спирта до 40%, оптовая – 138 руб. При этом акциз на безводный спирт составлял 400 руб./литр. Минимальная розничная цена в 2013 году составляла 179 руб. Каков допустимый процент роста затрат производителя, оптовика и розничного торговца, если с 1 августа 2014 г. минимальная розничная цена на водку должна составить 220 руб. за бутылку емкостью 0,5 литра, отпускная цена – 171 руб., оптовая – 179 руб., акциз – 500 руб./литр?  

2. Заполните пропущенные ячейки и рассчитайте цены (в рублях), используя метод полных издержек.

	Основные элементы цены
	Изделие А
	Изделие В
	Изделие С

	Прямые затраты – всего
	727
	508
	804

	в том числе

сырье и материалы
	
	245
	420

	зарплата основных производственных рабочих
	298
	220
	

	прочие прямые затраты
	69
	
	130

	Косвенные затраты
	285
	465
	

	Всего затрат
	1012
	
	1329

	Прибыль
	
	87
	80

	Рентабельность (к затратам), %
	15
	
	

	Цена изделия
	
	1060
	


3. Заполните пропущенные ячейки и рассчитайте цены (в рублях), используя метод полных издержек.

	Основные элементы цены
	Изделие А
	Соотношение параметров изделий С и А
	Изделие С

	Прямые затраты – всего
	727
	1,12
	

	в том числе

сырье и материалы
	
	
	420

	зарплата основных производственных рабочих
	298
	
	

	прочие прямые затраты
	69
	
	130

	Косвенные затраты
	285
	0,98
	

	Всего затрат
	1012
	
	

	Прибыль
	
	0,87
	80

	Рентабельность (к затратам), %
	
	
	

	Цена изделия
	
	
	


4. Рассчитайте отпускную цену на новый автомобиль балловым методом. Исходные данные по параметрам приведены в таблице. Коэффициенты весомости параметра комфортабельности – 0,2, параметров надежности и проходимости – 0,4. Цена базовой модели автомобиля – 800 тыс. руб.

	Автомобили
	Параметры

	
	комфортабельность
	надежность
	проходимость

	Базовый
	45
	70
	80

	Новый
	50
	83
	80


5. Предприятие модернизировало выпускаемое изделие и воспользовалось балловым методом для определения цены на него. Цена была увеличена на 160 руб. При этом такие параметры как надежность, экономичность, масса остались неизменными. Их коэффициенты весомости соответственно равны 0,20; 0,30; 0,25, а баллы по всем трем параметрам равны 30. И только параметр совместимости с другими изделиями возрос до 25 баллов с 15. Определить коэффициент весомости параметра совместимости,  относительное значение цены нового изделия в баллах и абсолютное значение цены нового изделия. 
6. Увеличение цены при использовании баллового метода составило 200 руб. Баллы по каждому из двух параметров А и Б, принимаемых в расчет при определении цены, возросли, соответственно, на 5 и на 10 и стали равными соответственно 30 и 40. Каковы коэффициенты весомости каждого из параметров, если коэффициент перевода баллов в рубли равен 30? 
7. Цена изделия составляет 23 520 руб. при рентабельности 20%. Какова себестоимость изделия для предприятия? 
8. Цена изделия составляет 23 520 руб. при рентабельности 20%. Как изменится себестоимость изделия, если рентабельность снизится на 4%?
9. В отчетном периоде себестоимость единицы продукции составляла 1420 руб. при цене 1690 руб. Как изменится рентабельность в плановом периоде, если себестоимость снизится на 5%? 

10. Планируемая рентабельность составит 24% или 120% к уровню базового периода. Какой будет цена реализации, если себестоимость единицы продукции сохранится равной 182 руб.? 
11. Предприятие в своей ценовой стратегии ориентируется на основных конкурентов. Каждый из них в текущем году повысил цены на свою продукцию следующим образом:

	Конкурент
	Индекс цен
	Доля рынка, %

	А
	1,2
	15

	Б
	1,3
	20

	В
	1,4
	25

	Г
	1,1
	30

	Предприятие
	?
	20


На какой процент предприятие повысило цену, если среднерыночный рост цен составил 24%?

12. Как изменится решение предыдущей задачи, если предприятие расширит свое присутствие на рынке, потеснив конкурента Г и уменьшив его долю до 20%? Какова эластичность спроса на продукцию предприятия по цене (в долях рынка)?
13. Какова цена изделия и размер полученной от его продажи прибыли, если рентабельность продаж составила 20% при его себестоимости 240 тыс. руб.?

Ответы к задачам

1. рост затрат производителя 19 руб. (14% к отпускной цене), оптовика – 2 руб. (= (179-171)-(138-132) или 33% к оптовой наценке), розничная торговая наценка не изменится: 220-199=179-158=21

2. Ответ представлен в виде таблицы:

	Основные элементы цены
	Изделие А
	Изделие В
	Изделие С

	Прямые затраты – всего
	727
	508
	804

	в том числе

сырье и материалы
	360
	245
	420

	зарплата основных производственных рабочих
	298
	220
	254

	прочие прямые затраты
	69
	43
	130

	Косвенные затраты
	285
	465
	525

	Всего затрат
	1012
	973
	1329

	Прибыль
	152
	87
	80

	Рентабельность (к затратам), %
	15,0
	8,9
	9,2

	Цена изделия
	1164
	1060
	1409


3. Ответ представлен в виде таблицы:
	Основные элементы цены
	Изделие А
	Соотношение параметров изделий С и А
	Изделие С

	Прямые затраты – всего
	727
	1,12
	814

	в том числе

сырье и материалы
	429
	0,98
	420

	зарплата 
	298
	0,89
	264

	прочие прямые затраты
	69
	1,88
	130

	Косвенные затраты
	285
	0,98
	279

	Всего затрат
	1012
	1,08
	1094

	Прибыль
	92
	0,87
	80

	Рентабельность (к затратам), %
	9%
	0,81
	7%

	Цена изделия
	1104
	1,06
	1174


4. 877,2 тыс.руб.

5. 0,25; 28,75; 1840 руб.

6. коэффициенты весомости параметров А и В равны 2/3 и 1/3 соответственно

7. 19600 руб.

8. увеличится на 675,9 руб.

9. увеличится с 19% до 25%

10. 218,4 руб.

11. на 20%

12. цена увеличится на 15%, коэффициент эластичности равен 2: при снижении цены на 5% рост доли рынка составляет 10%

13. цена – 300 тыс. руб., прибыль – 60 тыс. руб.

Основные средства

Задания и задачи

14. Первоначальная стоимость основных производственных фондов 14 млн. руб. Планируется ввод машин и оборудования с 1 марта на сумму 1 150 тыс. руб., выбытие планируется с 1 апреля на сумму 2 050 тыс. руб. и с 1 сентября на сумму 1690 тыс. руб. Определите сумму амортизационных отчислений при норме амортизации 14% (способ начисления – линейный).

15. Стоимость основных производственных фондов предприятия на начало года – 3,6 млн. руб., в среднем за год она составила 3,8 млн.руб. Если в апреле была произведена модернизация оборудования на сумму 0,4 млн. руб., в каком месяце было ликвидировано оборудование стоимостью 0,2 млн. руб.? 
16. Стоимость основных производственных фондов предприятия на начало года – 6,0 млн. руб., среднегодовая стоимость – 6,4 млн.руб. В течение февраля было приобретено и установлено оборудование стоимостью 1,4 млн.руб. Какова стоимость ликвидированных основных средств, если ликвидация произошла в сентябре? 

17. Стоимость основных производственных фондов предприятия на начало года – 6,0 млн. руб., на конец года – 6,4 млн.руб. В течение февраля было приобретено и установлено оборудование стоимостью 1,4 млн.руб. Какова стоимость выбывших основных средств? В каком месяце выбыли основные средства, если это было разовое и единственное выбытие? 

18. Стоимость основных производственных фондов автотранспортного предприятия на начало года составляла 24 млн.руб. Известно, что в марте были приобретены новые автомобили по цене 1,2 млн. руб. в количестве двух единиц. Это позволило заменить часть транспортного парка, продав в том же месяце бывшие в эксплуатации автомобили. Определить стоимость проданных автомобилей, если среднегодовая стоимость основных средств предприятия составила 25 млн. руб., а другого движения основных средств в течение года не происходило. 
19. Какова первоначальная стоимость объекта основных средств, если остаточная стоимость равна 121,6 млн. руб., а коэффициент износа равен 38%? 
20. Фондоотдача на предприятии увеличилась за год на 20%. При этом произошло увеличение стоимости основных средств на 17%. Как изменился объем производства, если цена единицы продукции по сравнению с предыдущим годом увеличилась на 6%?
21. Заполните таблицу, рассчитав недостающие значения показателей. 
	Показатель
	Базовый год
	Отчетный год

	Среднегодовая стоимость основных средств, млн. руб.
	
	182,41

	Выпуск продукции, млн. руб.
	152,99
	252,54

	Выпуск продукции, тыс. единиц
	
	1220

	Цена единицы продукции, руб.
	138,2
	

	Фондоотдача, руб./руб.
	1,32
	


1. Сооружение линии электропередач обошлось предприятию в 42 млн. руб. На какой срок беспрерывной работы рассчитана ЛЭП, если месячная сумма амортизационных отчислений составила 140 000 рублей? 

2. Стоимость объекта основных средств – 2,3 млн. руб. Каков нормативный объем работ, выполняемых с помощью объекта основных средств, если при использовании метода амортизационных отчислений способом списания стоимости пропорционально объему работ, была начислена амортизация в сумме 47,3 тыс. руб. при продолжительности работы 142 часа? 
3. Определите сумму амортизационных отчислений способом уменьшаемого остатка за третий год эксплуатации вычислительной техники, если ее первоначальная стоимость 160 тыс. руб., нормативный срок полезного использования составляет четыре года. Коэффициент ускорения – 2,0.

4. Определите величину коэффициента ускорения амортизации, если за первый год из пяти нормативных сумма начисленной амортизации составила 600 тыс. руб. при первоначальной стоимости объекта 1 млн. руб.? 
5. Рассчитайте стоимость выбывших основных средств, если значения коэффициентов обновления и замены равны, соответственно, 0,2 и 0,9, а стоимость основных средств на конец года – 4,3 млн. руб. 
6. Стоимость основных средств на начало года – 13,90 млн. руб. В течение года были вновь введены основные средства стоимостью 2,19 млн. руб. Коэффициент выбытия основных средств составил 0,13. Какова стоимость основных средств на конец года? 
7. За календарный период индекс объема производства продукции составил 1,2. Фондовооруженность возросла на 20% при сокращении количества работников на 10%. Как изменилась фондоотдача за этот период?

8. Определите прирост объема производства продукции, если фондоотдача возросла на 10% при сокращении среднесписочной численности персонала на 5% и неизменной фондовооруженности.
9. Если фондоотдача вырастет на 25%, как при этом изменится фондоемкость?
10. Организация в январе 2024 г. приобрела и ввела в эксплуатацию легковой автомобиль и микроавтобус, относящиеся к третьей амортизационной группе. Первоначальная стоимость легкового автомобиля составила 2 300 000 руб., микроавтобуса – 2 700 000 руб., срок полезного использования, соответственно, 48 и 60 месяцев. Рассчитайте ежемесячные амортизационные отчисления первого года эксплуатации по данным объектам основных средств одним из нелинейных методов.

11. Рассчитайте недостающие показатели в таблице (метод амортизации – линейный):

	Стоимость основных средств, тыс. руб.
	Коэффициент износа, %
	Годовая сумма амортизации, тыс. руб.
	Норма амортизации,

%

%
	Срок эксплуатации

основных средств, лет
	Срок полезного использования , лет

	Перво-начальная
	Остаточная
	Износ
	
	
	
	
	

	
	
	120,9
	39
	
	6,5
	
	


12. Рассчитайте недостающие показатели в таблице (метод амортизации – линейный):
	Стоимость основных средств, тыс. руб.
	Коэффициент износа, %
	Годовая сумма амортизации, тыс. руб.
	Норма амортизации,

%

%
	Срок эксплуатации

основных средств, лет
	Срок полезного использования , лет

	Перво-начальная
	Остаточная
	Износ
	
	
	
	
	

	
	391
	
	8
	
	
	1
	


13. Рассчитайте недостающие показатели в таблице (метод амортизации – линейный):
	Стоимость основных средств, тыс. руб.
	Коэффициент износа, %
	Годовая сумма амортизации, тыс. руб.
	Норма амортизации,

%

%
	Срок эксплуатации

основных средств, лет
	Срок полезного использования , лет

	Перво-начальная
	Остаточная
	Износ
	
	
	
	
	

	
	262,5
	112,5
	
	
	
	3
	


Ответы к задачам

1. 1,8 млн. руб.

2. в сентябре
3. 2,07 млн. руб.

4. 1,0 млн. руб., в любом месяце
5. 1,07 млн. руб.

6. 196,13 млн.руб.

7. увеличился на 32,45%
8. среднегодовая стоимость основных средств в базовом году – 115,9 млн.руб., выпуск продукции – 1107 тыс.ед.; цена единицы продукции в отчетном году – 207,0 руб., фондоотдача – 1,38 руб./руб.
9. 25 лет

10. 6900 часов

11. 20 тыс. руб.

12. k=3
13. 0,983 млн. руб.

14. 14,28 млн. руб.

15. Увеличилась на 11%

16. 4,5%
17. Сократится на 20%
18. Например, если к-т ускорения равен 2, то 185,8 тыс. руб. в месяц.
19. Ответ на задачи 19…21 представлен в таблице

	
	Стоимость основных средств, тыс. руб.
	Коэффициент износа, %
	Годовая сумма амортизации, тыс. руб.
	Норма амортизации,

%

%
	Срок эксплуатации

основных средств, лет
	Срок полезного использования , лет

	№ задачи
	Перво-начальная
	Остаточная
	Износ
	
	
	
	
	

	19
	310
	189,1
	120,9
	39
	20,15
	6,5
	6
	15,4

	20
	425
	391
	34
	8
	34
	8
	1
	12,5

	21
	375
	262,5
	112,5
	30
	37,5
	10
	3
	10


Оборотные средства

Задания и задачи

1. Чистый вес детали изделия, изготовленного из стали – 196 кг, норма расхода стали – 208 кг. Выпускается 3 400 изделий в год. Поставки стали осуществляются один раз в квартал. Транспортный запас – 4 дня. Определить  производственный запас и коэффициент использования стали.

2. Затраты на сырье и материалы в стоимости оборотных производственных фондов составляют 50,40%. Каков относительный размер незавершенного производства, если он в 4 раза превышает величину расходов будущих периодов? 
3. Соотношение между оборотными производственными фондами и фондами обращения составило 2:3. В структуре стоимости оборотных производственных фондов незавершенное производство в сумме 1,2 млн.руб. занимает 80%. Какова величина остатков денежных средств предприятия, если их доля в стоимости фондов обращения составляет 2,8%?
4. Пропускная способность молотилки комбайна СК-5А составляла 5,0 кг/с, а его масса – 7320 кг. Было принято решение вместо этого комбайна выпускать комбайн Дон-1500 с увеличенной до 8,0 кг/с пропускной способностью. Масса комбайна Дон-1500 - 13160 кг. Насколько оправданной была замена выпускаемой продукции заводом «Ростсельмаш» с точки зрения удельной материалоемкости? 

5. Ширина молотилки комбайна John Deere 8820 при его массе 11210 кг составляет 1660 мм, а ее пропускная способность – 7,0 кг/с. Какой должна быть масса комбайна John Deere 7720 при сохранении размерно-массовых пропорций, если ширина молотилки этого комбайна на 220 мм уже? Какой должна быть масса комбайна John Deere 7720 при тех же параметрах удельной материалоемкости, если пропускная способность его молотилки – 5,9 кг/с? 
6. Мощности электродвигателя в приводе станков и их удельные производительности представлены в таблице. Выберите наиболее эффективный станок с точки зрения удельной энергоемкости. 

	Станок (условное обозначение)
	Мощность двигателя, кВт
	Удельная производительность, ед. продукции в ед. времени

	А
	125
	6,0

	Б
	77
	6,3

	В
	110
	7,0

	Г
	162
	7,5

	Д
	165
	7,0

	Е
	107
	5,9


7. Машиностроительное предприятие за месяц выпустило 23 единицы оборудования, на изготовление которых было израсходовано 54 тонны стали по цене 2045 руб./т, 7,4 тонны резинотехнических изделий по цене 13280 руб./т, 1176 подшипников при средней цене подшипника 124 руб., 820 кг краски по цене 78 руб./кг. Определить материалоемкость оборудования.

8. Разработчики прибора предложили внести конструктивные изменения, заменив в нем часть металлических деталей пластмассовыми. Эта замена позволяет уменьшить массу прибора на 32 грамма. В результате при том же объеме выпуска (35 000 приборов) будет сэкономлено 1,4 т металла. Какое дополнительное количество пластмассы необходимо для изготовления приборов, и оправданы ли конструктивные изменения, если цена металла в среднем составляет 25 000 руб./т, а пластмассы – 143 000 руб./т? 
9. Затраты на сырье и материалы в стоимости оборотных производственных фондов составляют 50,40%. Каков относительный размер незавершенного производства, если он в 4 раза превышает величину расходов будущих периодов?
Ответы к задачам

1. производственный запас 273,06 т; коэффициент использования стали 0,94

2. 39,68%

3. 63 тыс.руб.

4. неоправданной, материалоемкость возросла с 1464 кг/кг/с до 1645 кг/кг/с

5. 9724 кг, 9448 кг

6. станок Б – минимальная энергоемкость на единицу удельной производительности – 12,8 кВт/ед.

7. 18195 руб.

8. необходимо дополнительно 280 кг пластмассы, дополнительные затраты с учетом сокращения потребности в металле составят 5040 руб., что приведет к увеличению материалоемкости прибора на 0,14 руб./ед., следовательно, изменения неоправданны с точки зрения материалоемкости

9. 39,68%

Трудовые ресурсы. Нормирование и оплата труда

Задания и задачи

1. Ставка обязательных страховых взносов в 2012 году была снижена с 34 до 30 процентов. Как это отразилось на себестоимости продукции предприятия, если доля затрат на оплату труда в структуре себестоимости составляет 30%? 

2. Годовой план по выпуску продукции 40320 деталей. Эффективный фонд рабочего времени одного рабочего 1680 ч. Коэффициент выполнения норм выработки 1,12. Определить, сколько рабочих мест в цехе высвободилось в результате проведенных организационно-технических мероприятий, если трудоемкость одной детали уменьшилось с 61,6 до 56,0 мин.
3. Выполните расчет по исходным данным предыдущей задачи, если, наряду со снижением трудоемкости, предполагается сокращение продолжительности смены с 8 часов до 7 часов 40 минут.
4. Трудоемкость продукции А составляет 3,69 ч., продукции Б – 4,25 ч. За год планируется произвести продукции А 2500 шт., продукции Б – 2200 шт. Рабочих дней в году – 290, режим работы – двухсменный, длительность смены – 8 часов. Определите численность рабочих. 
5. Норма времени на изготовления изделия – 0,4 часа, сдельная расценка – 15 руб. за единицу продукции. Рассчитайте месячную сумму страховых взносов при ставке 30% в расчете на одного работника, если он отработает 23 смены по 8 часов.
6. В планируемом году предусмотрен прирост объема товарной продукции по сравнению с предшествующим на 9,0%, прирост производительности труда на 6,1%. Объем товарной продукции составлял 15 млн. руб., численность работников цеха – 35 человек. Определите, насколько изменилась численность работающих.

7. Плановый объем товарной продукции составляет 339,2 млн. руб. или 106% к базовому, выработка на одного работающего в базовом году составила 857909 руб./чел., экономия численности работающих в плановом году должна составить 12 человек. Определить выработку на одного работающего, прирост производительности труда. 
8. Рабочие предприятия отработали за отчетный период 10500 человеко-дней и 80100 человеко-часов, в том числе сверхурочно 200 человеко-часов. Определить коэффициент использования продолжительности рабочего дня по предприятию, средняя списочная численность рабочих которого за апрель составляет 500 человек, в том числе работников с продолжительностью рабочего дня 6 часов – 50 человек, с продолжительностью рабочего дня 7 часов – 40 человек, остальные рабочие имели установленную продолжительность рабочего дня 8 часов. 

9. В будущем году на предприятии внутрисменные потери рабочего времени должны сократиться с 8,2% в два раза. Численность рабочих – 86 человек. Определить изменение численности рабочих за счет сокращения потерь рабочего времени.
Ответы к задачам

1. себестоимость снизилась на 0,9%

2. 2 чел.

3. 1 чел.

4. 8 чел.

5. 2070 руб.

6. увеличилась на 1 чел.

7. 939,6 тыс. руб.; 9,5%

8. 98,6%

9. численность рабочих сократится до 83 чел.

Издержки производства и себестоимость продукции

Задания и задачи


1. В результате модернизации металлорежущего оборудования, затраты на которую составили 720 тыс. руб., снизится норма расхода материалов на изделие с 0,46 до 0,41 кг и норма времени с 13 до 10 мин. Годовая производственная программа – 150 тыс. шт. Стоимость 1 т металла – 12,1 тыс. руб. Часовая тарифная ставка рабочего по данной технологической операции – 57,5 руб.; премия – 20%. Совокупная ставка страховых взносов – 30%. Срок службы модернизированного оборудования – 4 года. Рассчитать годовую экономию от снижения себестоимости продукции.

2. На производственной площадке предприятия располагается три цеха, производящих различную продукцию. Поставка сырья и комплектующих осуществляется железнодорожным транспортом, а хранение – на общем складе. Распределите транспортные и складские издержки на производство продукции в сумме 4,5 млн. руб. по цехам при следующих их характеристиках:

	
	Цех 1
	Цех 2
	Цех 3

	Производственная мощность, тыс. ед.
	243 000
	591 000
	733 000

	Коэффициент использования производственной мощности
	0,45
	0,81
	0,75

	Себестоимость единицы продукции, руб.
	1200
	856
	2120

	Доля материальных затрат в себестоимости, %
	60
	40
	25


3. Производство продукции предприятия имеет ярко выраженную сезонность, так же как и ее цены, которые в период минимального спроса равны себестоимости продукции:
	Месяцы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Объем производства, тыс. ед.
	8
	7
	10
	12
	15
	21
	22
	20
	16
	12
	11
	9

	Цена, тыс.руб.
	1,1
	1,1
	1,2
	1,3
	1,3
	1,4
	1,5
	1,4
	1,3
	1,2
	1,1
	1,1


Определите статистические характеристики распределения доли затрат на оплату труда в выручке от реализации продукции, если она в структуре себестоимости составляет 20%. 

4. Торговое предприятие открывает новый магазин. Прогнозируется, что в течение четырех месяцев магазин выйдет на безубыточный объем продаж. До этого времени убытки нового магазина должны быть распределены между четырьмя другими магазинами предприятия пропорционально их выручке, которая составляет соответственно 34, 38, 46 и 62 млн.руб. Предполагается, что убытки будут равномерно снижаться с 1,2 млн. руб. Распределите помесячно убытки между магазинами. 
5. Расходы на содержание энергохозяйства (в сумме 3,2 млн. руб.) на предприятии можно распределить между тремя его цехами пропорционально объему выпуска продукции, объему потребления электроэнергии, площади цехов и производственной мощности (см. табл.). При какой базе распределения какой из цехов оказывается в выигрыше? Каков относительный и абсолютный размер этого выигрыша в сравнении с цехом, находящимся в максимальном проигрыше?
	Показатель
	Цех

	
	1
	2
	3

	Выпуск продукции, млн. руб.
	56
	126
	80

	Потребление электроэнергии, млн. кВт
	1,4
	1,8
	1,3

	Площадь, тыс.м2
	32
	28
	32

	Производственная мощность, тыс. ед. 
	252
	240
	280


6. Цех предприятия выпускает изделия А, Б, В. Общехозяйственные расходы по нормативу – 120%. Цеху установлено следующее задание по выпуску изделий:

	Показатели
	Изделие 

	
	А
	Б
	В

	Программа выпуска, шт.
	6400
	3500
	4100

	Основная заработная плата в расчете на изделие, руб.
	4800
	4000
	3200


Определить сумму общехозяйственных расходов по цеху в целом и их распределение по изделиям в процентах.

7. Объем производства в точке безубыточности составляет 250 000 единиц продукции, продаваемой по цене 26,7 рубля. Величина постоянных издержек – 700 000 рублей. Как изменится величина удельных переменных издержек, если предприятие стремится сохранить сложившийся объем безубыточного производства, и если постоянные издержки снизятся на 300 000 руб.?

8. Безубыточный объем продаж соответствовал 150 000 единиц продукции, а цена – 452 рубля. В этой точке соотношение постоянных и переменных издержек было равным 1:2. При увеличении себестоимости (за счет роста переменных издержек на 12%) цена была увеличена на 10%. Как при этом изменится точка безубыточности? Какой будет выручка от реализации?
9. Как изменится решение предыдущей задачи, если себестоимость возрастет за счет изменения не переменных, а постоянных издержек на 12%? 
10. В таблице показана структура себестоимости изделия в базовом периоде:
	Статья затрат
	Доля в полной себестоимости, %

	Материальные затраты
	20

	Амортизация
	34

	Заработная плата
	36

	Общепроизводственные и общехозяйственные расходы 
	10


Определите, какой будет плановая себестоимость, если среднегодовая заработная плата работника предприятия с отчислениями составит 288 000 рублей или 111% к уровню базового периода при сокращении численности персонала предприятия с 89 до 85 человек и сохранении неизменными других статей затрат. 
11. Предприятие планирует сохранить абсолютную величину общехозяйственных и общепроизводственных расходов при инфляции 10% в год. Инфляции подвержены все статьи затрат (кроме данных расходов). Исходя из условия задачи 10, какой будет себестоимость в плановом периоде, если в базовом она составляла 128288 тыс. руб.? 
12. Какова доля амортизации в себестоимости, если материальные затраты вдвое превышают амортизационные отчисления, заработная плата вместе с общехозяйственными и общепроизводственными расходами составляет 52% в структуре себестоимости (иных статей затрат в себестоимости нет)? 
13. Ставка обязательных страховых взносов в 2012 году была снижена с 34 до 30 процентов. Как это отразилось на себестоимости продукции предприятия, если доля затрат на оплату труда в структуре себестоимости до введения изменений составляла 30%? 
14. Безубыточный объем продаж соответствовал 150 000 единиц продукции, а цена – 452 рубля. В этой точке соотношение постоянных и переменных издержек было равным 1:2. Как изменится точка безубыточности при увеличении постоянных издержек на 12%?
15. Определите себестоимость товарного выпуска и единицы продукции в плановом периоде при неизменных постоянных затратах:
	Отчетный период:

	Цена единицы продукции, руб.
	125

	Себестоимость единицы продукции, руб.
	100

	Выпуск продукции, шт.
	950

	Доля условно-постоянных затрат в себестоимости продукции
	0,6

	Плановый период:

	Цена единицы продукции, руб.
	125

	Выпуск продукции, шт.
	1000


16.  Определите прибыль в расчете на единицу продукции в плановом периоде при неизменных постоянных затратах:
	Отчетный период:

	Цена единицы продукции, руб.
	125

	Себестоимость единицы продукции, руб.
	100

	Выпуск продукции, шт.
	950

	Доля условно-постоянных затрат в себестоимости продукции
	0,6

	Плановый период:

	Цена единицы продукции, руб.
	125

	Выпуск продукции, шт.
	1000


17. Определите себестоимость единицы продукции и расходы фирмы на производство и реализацию продукции «Б». Накладные расходы предприятия составляют 3 млн. руб. в год, они распределяются пропорционально прямым затратам на производство продукции.

	Показатели
	Продукция «Б»

	Затраты на единицу продукции, руб.
	?

	покупные полуфабрикаты
	20

	затраты на оплату труда
	180

	амортизационные отчисления
	20

	Объем производства в год, штук
	5000


18. По отчетным данным установлена экономия материалов за счет снижения норм на 5% и за счет снижения цен на 7%. Себестоимость товарной продукции по отчету составила 150 тыс. руб., а затраты на сырье и материалы – 110 тыс. руб. Определите влияние указанных факторов на себестоимость продукции.

Ответы к задачам

1.  251083 и 38052 руб.

2. 663460, 1381241, 2455299 руб.
3. Рекомендуется решение задачи с использованием статистических программ. Ответ представлен в виде таблицы:

	Среднее
	0,177943

	Стандартная ошибка
	0,005556

	Мода
	0,2

	Стандартное отклонение
	0,019248

	Дисперсия выборки
	0,00037

	Уровень надежности (95,0%)
	0,01223


4. Ответ представлен  виде таблицы, млн.руб.

	Магазины
	1
	2
	3
	4

	Месяцы
	1
	0,23
	0,25
	0,31
	0,41

	
	2
	0,17
	0,19
	0,23
	0,31

	
	3
	0,11
	0,13
	0,15
	0,21

	
	4
	0,06
	0,06
	0,08
	0,10


5. Ответ представлен в виде таблицы:

	Показатель
	Относительный выигрыш цеха, % (Абсолютный проигрыш, тыс. руб.)

	
	1
	2
	3

	Выпуск продукции, млн. руб.
	56
	(855)
	

	Потребление электроэнергии, млн. кВт
	
	(356)
	28

	Площадь, тыс.м2
	(139)
	13
	(139)

	Производственная мощность, тыс. ед. 
	
	14
	(166)


6. 71408 тыс. руб.; 54,4%; 23,5%; 22,0% по изделиям А, Б и В
7. возрастут с 23,9 руб. до 25, 5 руб.
8. снизится до 141509 единиц; 70,4 млн.руб.
9. снизится до 126923 единиц

10. 65532 тыс.руб. 

11. 139834 тыс.руб.
12. 16%
13. Снизилась на 1,2%
14. 155999 единиц продукции – новая точка безубыточности
15. себестоимость товарного выпуска 97000 и единицы продукции 97 руб.
16. 28 руб.
17. себестоимость единицы продукции 820 руб., расходы фирмы на производство и реализацию продукции 401 млн. руб.
18. себестоимость снизилась на 8,5%.
Прибыль и рентабельность

Задания и задачи

1. В базовом периоде выручка от реализации 1000 единиц продукции составила 800 тыс. руб., удельные переменные затраты – 450 руб., постоянные – 300 тыс. руб. Как изменится прибыль от реализации в рассматриваемом периоде, если реализация продукции увеличится на 25%?

2. В базовом периоде выручка от реализации 1000 единиц продукции составила 800 тыс. руб., а прибыль – 120 тыс.руб. Удельные переменные издержки были равными 420 руб. Как изменится прибыль от реализации в рассматриваемом периоде, если постоянные затраты планируется сократить на 5% при неизменном объеме производства? 
3. За первый квартал предприятие реализовало 4 тыс. изделий и вышло на точку безубыточности. При этом общие постоянные расходы составили 80 тыс. руб., удельные переменные – 50 руб. Во втором квартале предприятие реализовало 4,2 тыс. изделий. В третьем квартале решено увеличить прибыль на 10% по сравнению со вторым кварталом. Определить, насколько для этого необходимо увеличить объем выпуска продукции.

4. На заводе монтажных заготовок на начало года остатки нереализованных балок составили 1200 шт., стоек – 860 шт. В течение года планируется выпустить 8000 шт. балок, стоек – 2600 шт., остатки нереализованной продукции на конец года планируются в размере 200 и 40 шт. соответственно. Полная себестоимость по плану балок и стоек соответственно – 2,3 тыс. руб. и 4,2 тыс. руб.; рыночная цена – 2,8 тыс. руб. и 4,5 тыс. руб. Определить плановую прибыль от реализации товарной продукции по рыночным ценам. 
5. На мебельной фабрике на начало планового периода остатки нереализованных столов составили 120 шт., стульев – 280 шт. В течение периода планируется выпустить 1200 столов и 4800 стульев.  Остатки нереализованной продукции на конец планового периода должны сократиться вдвое. Полная фактическая себестоимость столов и стульев соответственно – 2900 руб. и 1200 руб., на конец планового периода планируется рост себестоимости на 20%. Рыночная цена на начало планового периода – 3,3 тыс. руб. и 1,1 тыс. руб. соответственно для столов и стульев, на конец периода планируется рост цен на мебель на 24%. Определить плановую прибыль от реализации товарной продукции по рыночным ценам, если рост цен и издержек предполагается равномерным на протяжении всего планового периода.
6. Маржинальный доход за квартал составил 2,46 млн. руб., что составляет 23,1% в чистой выручке от продаж, а доля прибыли в нем – 22%. Переменные издержки на единицу продукции составили 357 руб., а ее цена – 459 руб. Каков критический объем продаж?
7. Чистая рентабельность продаж предприятия составила за отчетный период 12,7%. Ставка налога на прибыль – 20%. Каков размер прибыли до налогообложения и общая рентабельность продаж, если чистая выручка от продаж за этот период составила 3,9 млн. руб.?
8. Общая рентабельность продаж составила 19,6%, прибыль до налогообложения – 395 тыс.руб. Какова чистая рентабельность продаж при ставке налога на прибыль 20%?
Ответы к задачам

1. возрастет на 87,5 тыс. руб.

2. увеличится на 10,8%

3. на 20 изделий

4. 5526 тыс. руб.

5. 202 840 руб.

6. 18812 ед.
7. 619125 руб.; 15,9%

8. 15,7%

Инновации и инвестиции

Задания и задачи

1. Предприятие рассматривает два возможных варианта реконструкции. Определите (пренебрегая временным фактором) на основе следующих исходных данных их сроки окупаемости, а также наиболее выгодный для предприятия вариант и величину сравнительного экономического эффекта:

	Показатель
	Вариант реконструкции

	
	1
	2

	Стоимость проекта, млн. руб.
	3,0
	3,8

	Генерируемый годовой доход, тыс. руб.
	560
	630

	Срок эксплуатации, лет
	5
	6

	Ликвидационная стоимость, млн. руб.
	0,2
	0,4


2. На предприятии разработаны два варианта освоения капиталовложений в объеме 30 млн. руб. Сметная стоимость создаваемого объекта и срок освоения инвестиций одинаковы, но структура затрат по годам периода освоения различная. Определите дисконтированную сумму капиталовложений при норме дисконта Е=0,1. Какой из вариантов инвестиций с учетом фактора времени является более предпочтительным и почему?

	Капитальные вложения
	Годы освоения
	Сумма, млн. руб.

	
	1
	2
	3
	4
	

	Первый вариант
	4,5
	6,0
	8,0
	11,5
	30,0

	Второй вариант
	18,5
	6,0
	3,5
	2,0
	30,0


3. Рассчитать чистую приведенную стоимость, индекс доходности и внутреннюю норму доходности для двух проектов, требующих инвестиций в размере 100 млн. руб., осуществляемых единовременно в начале первого года реализации проектов (ставку дисконтирования принять на уровне 10%):

	Годы
	Чистый доход от реализации, млн. руб.

	
	Проект1
	Проект 2

	1
	50
	10

	2
	40
	20

	3
	30
	30

	4
	20
	40

	5
	10
	50

	6
	-
	60

	Всего
	150
	210


4. Рассчитать внутреннюю норму доходности для инвестиционного проекта при следующих величинах финансовых потоков по годам, млн.руб.:

	Годы 

	1
	2
	3
	4
	5

	-15,47
	-2,19
	8,03
	14,51
	12,46


5. Рассчитайте сумму вознаграждения за использование патента на изобретение нового узла станка с числовым программным управлением. Прогнозный объем производства станков – 350 единиц в год на ближайшие пять лет. Прогнозная цена одного станка – 5,8 млн. руб., доля нового узла в стоимости станка составляет 20%, величина роялти – R=20%. Доля авторского вознаграждения от общей суммы отчислений составляет 20%.

6. Для реализации инновационного проекта предприятие вынуждено прибегнуть к привлечению средств из внешних источников:

	Источник
	Сумма привлеченных средств, руб.
	Стоимость привлечения, %

	Банковский кредит
	300000
	15

	Облигационный заем
	400000
	20

	Бюджетное финансирование
	200000
	0


Определите средневзвешенную стоимость привлеченного капитала.
7. На выплату дивидендов в предшествующем периоде направлено 240 тыс. руб. при рыночной капитализации 5 млн. руб. Для принятия решения об инвестировании определите средневзвешенную стоимость собственного капитала предприятия при следующей его структуре:

	Источник
	Размер источника, млн.руб.

	Акционерный капитал
	2,4

	Амортизационный фонд
	1,8

	Прибыль
	0,7

	Безвозмездные поступления
	0,1


Ответы к задачам

1. срок окупаемости для варианта 1 – 5 лет, для варианта 2 – 6 лет; второй проект позволяет получить на 380 тыс. руб. больше.

2. первый вариант выгоднее, так как дисконтированная сумма капитальных вложений по первому варианту (22,34 млн. руб.) меньше, чем по второму (25,42 млн. руб.)  

3. 0,467 и -0,837 млн. руб.; 1,005 и 0,991

4. 26,1%

5. 4,06 млн. руб.

6. 13,9%

7. 2,3%
Заключение

Современные проблемы предприятий требуют не только усвоения базовых теоретических знаний студентами, но и формирования навыков самостоятельного решения управленческих проблем. Принципы принятия управленческих решений в практике хозяйствования являются общими для многих сфер и отраслей экономики. Где бы ни пришлось работать нынешнему студенту, он должен быть готов не только использовать полученные в вузе знания, но и на их базе расширять собственный кругозор, повышать уровень подготовки. 

Решение представленных в сборнике задач позволит подготовиться к практической деятельности в сфере экономики и бизнеса, осознать, какие задачи стоят перед современными предприятиями, какова взаимосвязь между теми или иными экономическими показателями, как влияет изменение того или иного показателя на общую экономическую эффективность хозяйствования.

Реальные задачи бизнеса гораздо сложнее, чем те примеры, которые использованы в сборнике. Но эти относительно простые вопросы, на которые студент должен найти ответ, формируют базу для последующей успешной управленческой, предпринимательской, исследовательской деятельности.
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